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考试的考生们，大家好！ 今年2月15日财政部正式颁布了39项

新会计准则，并且要求在2007年1月1日开始在上市公司正式

执行，以后陆续在其他企业都要执行。基于这个原因，今年

注册会计师考试内容就会有比较大的变化，尤其是会计这门

课变化相当大。计划在9月份考试，估计要在5月份才能拿到

教材，如果等拿到新教材时开始学习，想通过考试应该是比

较困难的，所以，我们在这里提醒大家应该从现在开始就做

准备。 针对不同情况的考生，给大家一些不同的建议。 今年

准则的变化比较大。投资、债务重组、非货币性交易、资产

减值的问题等等都有很大的变化。 对于基础不好的考生： 我

们建议要把基础内容把握牢固，也就是六大要素、三张报表

的内容。虽然六大要素、三张报表的内容也是有一定变化的

，但是，还是可以看一看原来旧书的内容。 旧教材中先不要

看的一些内容： (1)投资 因为投资的内容变化比较大，等拿到

新教材再学。 (2)所有资产计提减值准备之后转回的问题 过去

的准则中规定计提了各种资产减值准备、跌价准备以后，如

果这些资产价值回升了，要转回准备金冲减损益，调整损益

，但是，在新准则中规定，资产减值准备计提之后，如果资

产价值回升，计提的减值准备在转回后不得计入损益，而是

计入公积金。 (3)新教材中会把商誉的问题进行比较多的说明

，等拿到新教材再学习。 以上这些内容暂且先不用看，而是

大量地去学基础的内容，以上是资产的相关问题。 负债、所



有者权益、收入、费用这些内容都没有什么大的变化，有的

一些小变化可能提法上有所不同。 对于基础较好的考生： 应

该在把握住基础的情况下，进一步去看看新的内容，比如后

面一些专题的内容，所得税，或有事项，资产负债表日后事

项，政策变更，估计变更，差错更正，债务重组，非货币性

交易，合并报表等这些内容。 以上这些内容在新准则中是有

比较大的变化的。尤其是所得税会计的问题。过去讲的所得

税会计纳税影响会计法里的递延法、债务法，过去讲的递延

法是一个损益表的递延法，而现在在所得税会计里，将要实

行的是资产负债表的债务法，那么资产负债表债务法和损益

表债务法根本就不相同。它是讲永久性差异和暂时性差异的

问题，而暂时性差异里包括时间性差异，除了包括时间性差

异外，还有别的差异，而且设置的会计科目和原来所学的所

得税会计里设置的会计科目都不一样，讲法提法都不一样。 

针对这种情况，我们建议考生现在要看一些新的会计准则。

所得税会计准则，债务重组准则，非货币性交易准则，还有

关联方、关联方交易等等这些可以先看新的会计准则。比如

债务重组的问题，过去在讲债务重组都是按照账面价值计价

，如果用非现金资产进行抵债，那么，债权人获得非现金资

产的入账价值按债权的账面价值入账，而且在债务重组中是

不确认收益的，有收益计入资本公积，对于损失要确认，这

是旧教材的内容。而新债务重组准则里规定，以低于债务账

面价值的现金清偿债务的，债务人应该将债务重组的账面价

值与所支付的现金两者间的差额确认为当期收益，作为重组

的收益来进行处理，而过去是要求计入资本公积的。以非现

金资产偿债，债务人应该以将重组的债务账面价值与转出的



资产公允价值和相关税费之间的差额作为重组的收益，不仅

如此，把非现金资产转出，转出的账面价值与公允价值又要

确认一个收益，商品销售收益，或是其他的，或者是转让的

收益。这是和过去准则中的规定所不一样的。 那么在学习新

的会计准则的时候会发现这些不同，先做一些预习，有一个

基本的认识，哪怕是一个非常浅显的认识，看一遍，再听课

，在讲课时我们会进行总结和提炼，那么在学习过程中就会

有提高。 除此之外，还有一些内容没有什么太大的变化，只

是提法上或者是在原来别的内容基础上的变化而导致这个问

题的变化。比如政策变更，估计变更，差错更正，资产负债

表日后事项等问题也有变化，有新的准则，但是这些变化都

不是本质的变化，有一些提法上的变化，微小的差别，还是

可以用旧教材来学习。但是，我们建议大家，如果有一定自

学能力，那么要看新准则的相关内容，39条准则比较偏的那

些可以暂且放一放，对于那些原来教材中已经就有的一些内

容，不论是变了还是没变，都可以先看新准则。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


